

# 渗透物理方法教育，提高学生科学素质

侯新杰 张 莹 许海波 尧世斌

(河南师范大学物理系 新乡 453002)

注重培养学生科学素质、提高基础物理教学质量是继物理课程现代化之后我国基础物理教学改革的又一重要课题。基础物理课是理工科各学科的必修课，是培养和提高学生科学素质、科学思维方法和科学研究能力的重要基础课。近年来，国家教委高等学校物理学教学指导委员会多次指出基础物理教学要使学生系统地了解和掌握物理学的基本知识、基本概念、基本规律和基本方法，提高学生的物理学科学素质。但是，长期以来，基础物理教学存在着“重知识

得一良好的基础训练，笔者有一印象，是往往好高骛远，涉猎甚广，而不知或不屑深入求基层的了解；对许多课题都似‘面熟’而实无‘深交’。我国昔日以‘博览群书而不求甚解’为‘才气’表现，‘博览群书’并非不好，但重要的是思考了解。至‘不求甚解’，在习科学则是大病，所谓‘要不得’者也。眩于高深而又不深入，往往流为‘眼高手低’，‘高不成，低不就’的情况。”吴先生的教导真乃语重心长，感人肺腑。

## 四、注意“将一个问题纯属数学性的部分和物理问题分开”

物理学是一门高度数学化的科学，许多物理理论采取了数学的表述形式，大多数物理问题的求解必须求助于数学工具，所以，物理和数学总是紧密地交织在一起的。许多物理专业的学生在学习和求解物理问题时，常迷失于数学之中。吴先生在循循善诱青年学生重视对物理基础知识的学习时，不忘进行具体的学习方法的指导。他在回答清华大学（新竹）物理系师生提问时提出：“我们首先须有清楚的观念，将一个问题纯属数学性的部分和物理问题分开。物理的问题包括物理现象、概念和概念间的关系，例如行星的运动，我们知道是力学的问题；光或

教学，轻方法教育”的倾向，影响了学生科学素质的提高，在基础物理教学中渗透物理学方法教育急待加强。为此，几年来，我们在明确物理学方法教育意义的基础上，重视在基础物理教学中多方位渗透物理学方法教育，培养学生科学素质，取得了很好的教学效果，提高了基础物理教学质量。

## 一、渗透物理方法教育的意义

物理方法是指在学习和研究物理问题的过程中发现问题、提出假说、搜集事实、作出解释

电磁某些问题，是需要哪些概念、理论等。至于数学的部分，则是按逻辑的步骤演算，逻辑代你作许多思考，但并不增减你原有的物理内涵。除非你在数学的步骤中有了错误，数学是不骗人的，你不应迷失于数学中。”

物理系的学生应该如何对待数学学习呢？吴先生援引量子力学的发展历史作出了精辟的分析：“读物理者，不可能先习无尽量的数学为准，这正是安排些课程如复变函数、线性代数、直交函数等为必须选修的原因。如某时发现工具不够，就临时补一下。例如海森堡创建矩阵力学时，他有了创新的基本要点，但他未学过矩阵代数，还是由M.玻恩指出他所用的新概念，正是矩阵。在三数个月间，他和玻恩及一位年轻数学家约尔丹便将‘矩阵力学’完成起来；从此知道它是‘量子力学’的一个表示形式。又在1924年前后，德布罗意创出‘物质波’的新意，如他不熟知相对论，便不能作为他构思的根据。1926年，E.薛定谔39岁，是一个成熟的物理学家，有数学和物理的根基，所以研读德布罗意的博士论文后，在五六个月中，便将波动力学的数学结构完成了。薛定谔固然拥有所需的数学，但重要的还是他能将物理的思索，表达成数学的问题。”此等金玉良言，诚望大学生、研究生读者谨记。

论证等所遵循的途径和使用手段,具体包括:观察实验法、模型化方法、假说、数学方法、理想化方法、分析综合法、归纳演绎法、类比法、直觉等,内容十分丰富,同物理知识紧密联系在一起。

物理学作为整个自然科学的基础,它的知识为生产和其他学科的研究提供了理论基础,它的研究方法被广泛移植到其他学科领域。物理学与化学结合形成了物理化学、量子化学;与生物学结合形成了生物力学、生物物理、量子生物学;实验方法应用于心理学出现了实验心理学;模型化方法应用于经济学,出现了经济发展模型。因此,物理方法无论是对物理学自身发展还是对整个科学体系来说,都具有十分重要的作用。

教育学家布鲁纳提出:能力=知识+科学方法+技能。由此可见掌握方法与培养能力密切相关,对方法的掌握就是衡量能力高低的一个因素。能力不能孤立存在,它以知识为基础,技能为载体,方法为工具,方法同知识相比更具启发作用和创造性。伽利略已去逝三百年了,他所发现的自由落体规律在物理学知识的长河中所占的比例愈来愈小,但他在研究问题时所运用的一套科学方法却不断为后人所继承和发扬,创造了比自由落体规律高出千百倍的财富。物理方法是科学方法的重要组成部分,它同物理学知识、物理学家的科学精神和科学态度一样是科学素质的构成要素。培养学生科学的研究方法和思维方法是培养学生科学素质的重要内容,加强物理方法教育有利于培养学生科学的思维方法和创造能力,提高学生的科学素质。

## 二、渗透物理方法教育的途径

物理学经过几个世纪的发展,建立了庞大的知识体系,其中包含着丰富的科学方法。它的任何一个概念的引入或新规律的发现与总结都渗透着方法论思想。以物理学知识教学为主,渗透物理方法教育,这在基础物理教学中是可行的。同时,渗透物理方法教育的途径是多方位的。

### 1. 在讲授物理学概念和定律时,结合概念和定律讲授物理方法。

有些概念和物理方法关系比较紧密,甚至本身就是物理方法,要抓住这些概念进行方法教育。例如:质点、刚体、理想气体、绝热过程、卢瑟福原子模型、玻尔氢原子模型等概念的建立都使用了模型化的方法。通过这些知识的教学,应该让学生明白模型的概念,知道为什么要建立模型,如何建立模型。在力学中结合质点、刚体概念的教学介绍实物模型的条件性;在热学中结合绝热过程等介绍过程模型;在原子物理学中结合原子的“葡萄干蛋糕模型”、“有核行星模型”、“玻尔氢原子模型”介绍模型的流动性;在原子核物理中结合液滴模型、壳层模型和集体模型介绍模型的互补性。这样就可以使学生对模型化方法有了较全面、深刻的认识。

有些定律的建立和阐述本身包含着物理学家创立和使用的物理学方法,要结合定律讲授,使用和说明物理方法。如思想实验是很重要的物理学研究方法,被誉为“近代科学之父”的意大利物理学家伽利略用科学实验和思想实验相结合的方法发现了落体定律和惯性定律,在科学方法上开创了观察和理论思维相结合的道路。之后,有许多物理学大师用思想实验的方法来阐述物理定律。如麦克斯韦用一个思想实验——麦克斯韦“妖”来阐述热力学第二定律的局限性。爱因斯坦用“爱因斯坦火车实验”来阐述同时性的相对性,用“升降机实验”来提出引力质量和惯性质量相等以及光在引力场中会由于引力作用而弯曲这一广义相对论效应。海森堡用“ $\gamma$ 射线显微镜实验”来形象论证测不准关系等等。在基础物理教学中用物理学家使用的思想实验方法来讲授这些定律,不仅使内容易于理解,还使学生体会到了物理学家的思维方法。应在此基础上充分阐述思想实验的涵义与特征,充分说明思想实验在物理学研究中的作用。

发掘物理学定律本身的方法论意义,加深学生对物理定律理论价值和方法论意义的理

解。麦克斯韦方程因其概括了经典电磁学的所有主要规律且结构简单,形式对称,历来受到物理学家的称赞。劳厄说过:“麦克斯韦方程组…被给予了美学上真正完善的对称形式,鉴于它的丰富的物理内容,它看来对我们似乎是一种启示。”什么启示呢?据我们看,是对称形式的丰富的物理内容,首先方程本身反映物理学研究的一种重要方法:美学方法,即以简单、对称、和谐、统一为标准的科学的研究的指导思想。其次麦氏方程不仅在形式上反映出电与磁的对称性:电场和磁场可以相互转换;而且使不少物理学家为了寻求  $\nabla \cdot B = 0$  与  $\nabla \cdot D = \rho$  的形式对称,正致力于发现磁单极子,而目前没有办法找到磁单极,这种不对称暂时无法消除。在讲授麦克斯韦方程组时进行这样的发挥,其教学效果将远远超出单纯讲授麦克斯韦方程组表达式的效果,使学生既体会到美学方法的意义,又了解基础物理同前沿研究的联系,充分认识到物理方法的重大理论价值。

## 2. 挖掘教材中的方法教育因素,引导学生在学习知识的同时学习物理学方法。

教材是按知识体系编写的,不是方法论书籍,许多方法在教材中是以隐含的方式出现的。因此教师在教学过程中应自觉挖掘教材中的方法教育因素,在知识教学过程自觉以物理学方法为“纲要”组织教学内容,知识之间的联系和组织顺序按物理学方法进行。如基础物理学中“磁场对电流的作用”一章中“运动电荷在磁场中所受的力—洛伦兹力”一节的教学内容通常是这样编写的:首先从“载流导线在磁场中受到力的作用”和“导线中的电流是导体中的自由电子的定向运动形成的”得出假设,“运动着的带电粒子在磁场中也受到力的作用。”之后,从安培定律推算“每一个运动着的带电粒子在磁场中所受到的力”,定量研究洛伦兹力,然后“用电子束在磁场中偏转实验来检验所得结果。”这节课的教学内容组织顺序正是物理学一般方法的反映,即提出命题,推测答案,理论预言,实验检验,修改理论。这种组织顺序和方法有两点物理学方法教育功能:一是体现了物理学研究的一

般方法,二是把物理学中常用的假说方法的轮廓也勾勒了出来,科学假说不是随意的,而是建立在一定的事实基础上,假说是否正确要接受实验的检验。教师在教学时应将这两点指示给学生。

## 3. 适时进行方法总结,通过剖析同一方法的诸多历史案例,使学生体会和掌握物理学方法。

物理学方法贯穿于物理学各个分支中,同一方法在物理学发展过程中有许多历史案例。某种方法在教学中出现过几次,教师就可以以这一阶段教学中的历史案例为基础,介绍方法的定义、特点、作用以及局限性,引导学生站在更高的角度去审视这一物理方法。

比如类比方法贯穿在整个物理学始终,它的地位作用不容忽视。法国工程师卡诺把热机作功与水轮机作功作类比研究热机效率;欧姆 1826 年把回路中电流运动过程同傅里叶在 1822 年发表的热传导理论进行类比,依照傅里叶热导公式  $q = K\Delta T$ ,建立了欧姆定律  $I = GU$ ( $I$  表示电流,  $U$  表示电位差,  $G$  为电导);德布罗意把实物粒子与光类比,通过类比,德布罗意认为实物粒子也具有波动性;此后,薛定谔作进一步类比。他根据几何光学与波动光学的近似,通过类比,推测经典力学也可能是一种波动力学的近似,并由此建立了波动力学,成为量子力学的奠基者之一。类比方法对于新技术原理的提出也有十分重要影响。法国物理学家卡斯特勒(Alfred Kastler)运用类比方法提出了所谓“光抽运”(Optical Pumping)思想并在实验上实现,卡斯特勒因为这一贡献而获 1966 年诺贝尔物理奖。

教学实践和课后调查表明:通过在基础物理学中渗透物理方法教育,学生对基础物理课的学习兴趣提高了;对物理知识理解加深了;分析问题和解决问题的能力明显增强;学习效率明显提高。实践使我们看到了渗透物理方法教育对提高学生科学素质的重要作用。在今后的教学中我们仍然要坚持不懈地改革教学内容和方法,以期取得更好的教学效果。